

Из нашей истории

Газета «Нефтяник» родилась в 1979 году. Первый номер многотиражки, органа парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и администрации производственного объединения «Нижневартовскнефтегаз», вышел в свет 19 января, в пятницу. Газета на 4-х полосах формата А-3 была отпечатана в Нижневартовской городской типографии тиражом 5000 экземпляров.

Решение о выпуске «Нефтяника» принималось на самом верху, в Москве, в ЦК КПСС, по ходатайству руководства Нижневартовскнефтегаза. В тот период генеральным директором производственного объединения был Л.И. Вязовцев, партком возглавлял В.В. Романенко, а профсоюзный комитет – М.Г. Атаян.

Шел четвертый год десятой пятилетки. (Как известно, страна тогда жила пятилетками, от одного съезда КПСС до другого). Самотлор был в расцвете сил, на пике добычи. Перед крупнейшим в СССР нефтегазодобывающим объединением была поставлена задача по ускоренному развитию топливно-энергетического комплекса Западной Сибири. В 1979 году ННГ предстояло добыть 184, 7 млн тонн нефти. (Для сравнения: в 2011 году предприятиями Западно-Сибирского дивизиона ТНК-ВР было добыто более 40 млн тонн нефти).

Но не только добычей «черного золота» жили в те времена нефтяники. Объединение занималось всеми проблемами, касающимися развития Нижневартовска. На-

пример, согласно социалистическим обязательствам ННГ в 1979 году запланировано было построить 237,6 тысячи кв. метров жилья (сегодня в Нижневартовске строится в среднем 100 тыс. кв. м в год), ввести в эксплуатацию детских садов на 1680 мест, школ на 2352 места, произвести в совхозе «Нижневартовский» 2370 центнеров мяса, 30 тысяч центнеров молока, 4 тысячи центнеров овощей и 5 млн 140 тысяч штук яиц.

На тот период в Ханты-Мансийском автономном округе уже добыли первый миллиард тонн нефти. На очереди был первый миллиард непосредственно нижневартовской нефти, то есть нефти Самотлора. (Рекордного показателя нижневартовские нефтяники достигнут в июле 1980 года).

Вот на таком историческом фоне борьбы за большую нефть и суждено было родиться газете «Нефтяник».

Сегодня, с высоты прошедших лет, можно смело утверждать, что производственная многотиражка с возложенной на нее ответственной ролью справилась. Но, пожалуй, главная заслуга «Нефтяника» заключается в том, что газета стала объективным и старательным летописцем истории освоения крупнейшего в России Самотлорского месторождения, летописцем развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса и города Нижневартовска.

Первым редактором «Нефтяника» был Анатолий Плесовских, ответственным секретарем – Ев-

(1921), учился в Томском педагогическом институте (1931–1933).

В 1921–1931 гг. работал в системе образования Новосибирской области. Редактор газеты «Колхозный путь» Большеустьинского района Омской области (1933–1935), редактор газеты «Ударник» Омутинского района Тюменской области (1935–1936), редактор районной газеты «Зарево коммуны» (1936–1939) (Омская область), заведующий отделом пропаганды и агитации, секретарь по кадровым вопросам райкома ВКП(б) Оконешниковского района Омской области (1939–1943), редактор газеты «Серп и молот» (в н. вр. «Ишимская правда») (1943–1946) (г. Ишим), инструктор, помощник секретаря, консультант парткабинета Ишимского ГК ВКП(б) (1947–1950).

КОМАРОВА

Ирина Александровна

(15.05.1983, с. Бердюжье, Тюменская область).

Окончила факультет журналистики Тюменского государственного университета (2002).

Корреспондент ГУТО «Тюменская область сегодня» (2002–2005), редактор журнала «Цена вопроса» (сентябрь–декабрь 2005). С 2006 г. – обозреватель редакционного отдела АНО «Тюменская область сегодня».

Член Союза журналистов России, дипломант, призер и победитель Всероссийских и областных творческих конкурсов.

КОМЛЕВА Мария Сидоровна

(28.01.1924, Омская область – ...?).

Учитель начальных классов, член бюро Абатского РК ВКП(б).

В 1941 ушла добровольцем на фронт. После серьезного



гений Емельянов. В числе журналистов, отдавших немало труда и таланта газете, особенно в первые годы ее жизни, надо назвать Татьяну Парашутину, Элиту Осокину, Любовь Богоделову, Тамару Пыркову, Веру Мальцеву, Лидию Уфимцеву.

«Ваше слово должно звенеть на страницах, вдохновлять, заставлять думать», – наставлял редактор молодых и легких на подъем, задиристых своих корреспонденток. И девчонки не вылезали с промыслов, дневали и ночевали в буровых бригадах. Частенько до места встречи с героями приходилось добираться, что называется, на перекладных – и на тяжелой технике по непролазной грязи и непроходимой тайге, и на вертолетах, и на лодках. Непредоставление транспорта не считалось уважительной причиной, чтобы не выполнить задание.

Социалистическое соревнование никогда не было формальным у нефтяников, особенно у буровиков. Коллективы ревностно следили за показателями друг друга, шли буквально метр в метр – и весь этот накал страстной борьбы находил свое воплощение на страницах газеты. Производство, партийные, комсомольские дела, собрания и конференции, где порой звучала весьма нелицеприятная критика со стороны бригадиров, мастеров в адрес руководства также отражались на газетных полосах. Немало внимания уделяла многотиражка рабочим общежитиям, вопросам питания на промыслах, культурной жизни и спорту, не обходила стороной и жизнь города. В пору бурного развития Самотлора Нижневарттовск часто посещали артисты и министры, выдающиеся спортсмены и даже космонавты... Словом, четыре полосы черно-белого «Нефтяника», выходявшего два раза в неделю, были всегда насыщены интересной и разнообразной информацией.

Столь же легкими на подъем, как и журналистки, были работающие в «Нефтянике» фотокорреспонденты. В разное время в газете трудились настоящие мастера своего дела Николай Гынгазов и Юрий Филатов. Их исторические снимки начала освоения и бурного развития Самотлора уже не раз использовались при выпуске различных юбилейных книг и наверняка еще долго будут востребованы.

В начале 90-х годов редакция получила просторное новое помещение, для газеты было закуплено современное полиграфическое оборудование. В этот период коллектив возглавлял Александр Ястребов, потомственный газетчик. «Нефтяник» стал печататься на собственной полиграфической базе, появились возможности для выпуска своей полиграфической продукции, выхода цветных вкладок. Новое оборудование позволило поменять имидж издания, и газета в один прекрасный момент превращается в журнал с цветными обложками. На обложках публикуются фотопортреты передовиков производства, известных в городе людей. Это нравится читателю, привлекает его внимание.

Но счастье длилось недолго. На горизонте 90-х сгущаются тучи непростых перемен, в стране наступает новая историческая эпоха, происходит смена формы собственности. В политической и экономической жизни России идут сложные процессы, которые отражаются на всех и вся. В 1994 году ПО «Нижневарттовскнефтегаз» преобразуется в акционерное общество открытого типа. Редакция газеты, успевшая до этого побыть малым государственным предприятием, становится структурным подразделением АО «ННГ».

Когда амбиции политиков застилают здравый голос рассудка, в стране наступает хаос. Добы-

ча нефти падает, приходят времена безденежья, наблюдаются серьезные задержки с выплатой заработной платы, появляется такое понятие, как бартер. Но газета живет, и она – на острие событий, отражает тревожное настроение коллективов, разъясняет политику руководства. «Как будем выживать?» – заголовки подобного рода все чаще мелькают на страницах «Нефтяника».

В этот период в редакции работали Людмила Федюхина, Наталия Пименова, Любовь Токарева, Радик Карипов, Александр Мамцов, Вадим Делинян. Особенно тепло хочется вспомнить о рано ушедшем Александре Ивановиче Мамцове. Он заведовал типографским комплексом «Нефтяника», можно сказать, поставил его на ноги, был специалистом от Бога. Несправедливо было бы не вспомнить и Николая Павловича Смирнова, члена Союза писателей России, инициатора создания и первого руководителя нижневарттовского городского писательского общества «Содружество». Николай Павлович любил называть себя писателем в рабочей спецовке, и это соответствовало действительности. Он много лет проработал в производственных коллективах на рабочих должностях, в том числе и у нефтяников. Писал о своих товарищах, отражая производство высоким стилем художественного слова. Николай Смирнов был внештатным автором «Нефтяника», тесно сотрудничал с газетой. Как многие творческие личности, Николай Павлович был эмоциональным и ранимым человеком, он приносил в редакцию свежие, как горячие пирожки, художественные свои репортажи с производства и настоятельно требовал одного: «Это обязательно должно быть опубликовано в следующем номере». Николая Павловича также уже нет с нами, рано не

стало Тамары Пырковой, Любви Токаревой.

В двухтысячные в нижневартровский регион приходит Тюменская нефтяная компания. «Нефтяник» становится корпоративным изданием сначала ТНК, а с 2003 года – вновь образовавшегося холдинга «ТНК-ВР». Генеральным директором ЗАО «Редакция газеты «Нефтяник» назначается Радик Карипов, главным редактором газеты – Наталия Пименова. Это был новый, очередной этап в развитии издания. Оно снова начинает выходить в газетном варианте на 8, 12, 16 полосах, потом опять в формате журнала и снова газеты.

В нефтяном комплексе идут активные преобразования, он становится на рельсы рыночной экономики. В жизнь нефтяников входят такие понятия, как реорганизация, оптимизация, реструктуризация, за которыми стоят непростые, а порой и болезненные процессы сокращения численности сотрудников, вывода за периметр компании непрофильных активов и так далее. Самоотлор уже не хочет отдавать нефть легко, месторождение характеризуется высокой обводненностью, актуальными становятся вопросы энергоэффективности добычи, разработки трудноизвлекаемых запасов. Как плюсы, так и минусы несет развитие рынка сервисных услуг, особенно злободневными становятся вопросы охраны труда и промышленной безопасности.

«Нефтяник» по-прежнему держит руку на пульсе событий, освещая все происходящее, давая разъяснения явлениям и процессам. В эти годы наиболее востребованной в газете становится рубрика «Горячая линия ТНК-ВР». Телефон «горячей линии», установленный в редакции, работает круглосуточно. За ответами на вопросы рядовых нефтяников,

прозвучавших по телефону, корреспонденты обращаются к руководителям и специалистам компании, проводят журналистские расследования. Ведущими перьями в этот период являются заместитель главного редактора Любовь Новикова, начальник отдела газеты Галина Кузнецова, а также молодое дарование, воспитанное в коллективе, Ксения Борисова. Журналисты «Нефтяника» в эти годы не раз и не два побеждали в различных творческих конкурсах, получали денежные премии, дипломы и почетные грамоты.

Однако все в мире имеет свое начало и свой конец. В декабре 2011 года газета «Нефтяник» на 33 году жизни прекратила существование. На базе коллектива редакции было создано новое корпоративное издание под названием «Панорама ТНК-ВР». Западная Сибирь с корпунктами в городах Радужном и Нягани. Лучшие традиции «Нефтяника» переданы по наследству. А сам «Нефтяник», смею надеяться, останется в памяти современников и истории региона, как летописец судеб и событий, зеркало героики социализма и трудных преобразований рыночной экономики.

В поздравлении по случаю 30-летия «Нефтяника» вице-президент «ТНК-ВР», депутат Думы ХМАО-Югры Олег Нам написал так: «За эти годы подшивки издания накопили богатейший материал, по сути создав летопись Самоотлора. Тридцать лет газета была со своими читателями – писала о нефтяниках и для нефтяников. Если измерить эти годы в напечатанных строках, прочувствованных судьбах земляков, рассказанных событиях, то получится многолетняя история целых поколений нижневартовцев».

*Наталия ПИМЕНОВА,
редактор газеты «Нефтяник».*

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ В ЛИЦАХ

ранения под Сталинградом вернулась в с. Абатское. После учебы в Высшей партийной школе г. Свердловска работала в редакции Абатской районной газеты. В начале 1950-х по семейным обстоятельствам уехала в Крым, где продолжила журналистскую деятельность. Награждена орденами и медалями.

КОМПАНЕЕЦ Валерий Васильевич

(18.07.1951, г. Юрюзань Челябинской области).

Образование среднее.

С 2000 г. – фотокорреспондент Нижнетавдинской районной газеты «Светлый путь».

Член Союза журналистов России.

Награжден Почётными грамотами Губернатора Тюменской области, департамента информационной политики, Союза журналистов Тюменской области.



КОНИЦЕВА (Глотова) Варвара Максимовна

(05.12.1926, с. Ильинка Казанского района Тюменской области).

Окончила Ишимское педагогическое училище (1949).

С 1947 до 1951 гг. работала воспитателем в детских домах в сёлах Ильинка и Яровское (Тюменская область). С 1951 по 1962 и с 1967 до 1982 гг. – ответственный секретарь Казанской районной газеты «Колхозное знамя» («Заря коммунизма», в н. вр. «Наша жизнь»).

